

周口通高铁了

人逢喜事精神爽。我作为一个周口人，近一年来，有一件事让我一直按捺不住内心的喜悦。不是因为市域向淮阳辐射，或被市区鳞次栉比的高楼新貌所吸引，抑或是宽阔亮丽的城市街道卫生环境大大改善，而是周口通了高铁，开创了周口交通史上的新纪元。

周口位于河南东南部，是一个历史悠久、文化灿烂的地方。当年人祖太昊伏羲在此建都，画八卦，制嫁娶，织网罟，定姓氏，炎帝神农氏播种五谷，肇始了中华民族的远古文明。这里是伏羲故都、老子故里，曾有“华夏先驱、九州圣迹”的美誉，成为中华民族的重要发祥地。可是，自唐宋以来，华夏民族的政治中心已由中原呈南迁、北移的趋势，周口变得经济衰退、交通闭塞。

民国时期，京汉铁路曾与周口擦肩而过，取道漯河，令周口人唏嘘不已。

2013年9月，交通部规划了郑合高铁项目后，开始了勘测与施工，整个周口像炸开了锅似的，群情激昂。

我是一个普通的职工，单位毗邻高铁，近在咫尺，见证着高铁一天天成长，一天天变美，直到成熟。尤其在调试火车的近半年里，每天听到“和谐号”的鸣唱，打心眼儿里感到亲切、舒服，有时禁不住走出来仔细欣赏她那美丽的倩影，拍照、录视频，发朋友圈，心中总有一种莫名的自豪感，觉得没有什么比这更能拨动我激动的心弦，目之所及一切都是新的，五脏六

腑是爽的，热情是洋溢的。随着试车的频繁，自己的爱乡情愫也与日俱增，见人就说“周口通高铁了，周口要腾飞了”，妻子、同事都笑我神经质，我却以为然。

现在，郑阜高铁运营啦，她正承载周口人民的嘱托，疾步奔走在小康路上，奔向更加美好的明天。

我骄傲，我讴歌！

听，麦浪依旧；听，大地欢笑；听，火车欢悦；听，我情不自禁地吟咏：平畴千里映蓝天，高铁巨龙欲飞天；周口儿女多壮志，确把旧貌换新颜！

这是时代的强音，这是70年改革开放的魅力所在，这是千万周口人民的一大盛事。

欢喜，欢喜，周口通高铁啦！

(刘振南 周口国学学校)



吃早餐

居委会工作人员15名，书记、主任、会计、秘书、传达室保安各一名，其他均为现场工作人员，大家都是本社区的居民。

上级通知，明天上午9点整市领导视察社区，秘书通知所有的工作人员均在早上7点上班，准备迎接领导，6点30分大家在居委会斜对面最大的早餐店吃早餐。

6点整，书记带着老婆、儿子、儿媳、孙子以及父母第一个到达早餐店，脚还没迈进大门，便扯着嗓子喊：“老板，来七大碗最贵的面，另各加两个荷包蛋，小笼包三笼，煎饺和蒸饺各两份，七根油条，一份印度飞饼。”报完菜单，书记安排家人坐在一桌。

“书记，这么早和家人来吃早餐？”伙计把三笼小笼包放在餐桌上说。

“嗯。”书记头也没抬。

不一会儿，主任一家六口整整齐齐来到早餐店，她笑眯眯地同书记一家打招呼后，站在早餐店价目牌前看了会儿，说：“老板，来六大碗猪蹄粉，另加六个卤蛋、三份小笼包、三份饺子、三份印度飞饼。”

主任刚坐下，会计和秘书同时到达，他们各自带着家属，刚好十人。

(徐美灵 川汇区汉阳路金汇小区)

秘书点的早餐和书记一样，份量也一样多。会计看了看书记和主任的餐桌，狠了狠心，比书记少了一份蛋，因为她一吃蛋就过敏。

时钟刚指向6点30分，居委会其他工作人员带着家属陆陆续续到达早餐店，他们把店里能点的都点上了。

老板看到店被这浩浩荡荡几十口人包围，眯着眼暗自高兴。

7点，居委会工作人员以及家属个个儿抹着嘴，拍着鼓鼓的肚子。

“吃不完的打包，别浪费，没吃饱的继续吃或打包。”书记边说边叫老婆再点几样打包回家。其他人也纷纷交待家人再点几样打包回家。

会计结完账，大家向居委会办公室走去。

书记刚踏进居委会的大门，一阵优美的歌声从他口袋里传出，书记敏捷地接起电话，脸上的笑容像被风吹开的昙花。

不一会儿，他沉着脸缓缓地放下电话，对身后的工作人员说：“接到通知，上级不来检查了，早餐费从工资里扣。”

(徐美灵 川汇区汉阳路金汇小区)

城里看不见小星星

晚饭后，我和儿子视频。儿子问我：“妈，今天晚上天上有星星吗？”我把手机拿出去对着天空让他看了看，他说：“太黑了，我看不到。”“没有，天很黑。”我说。

自从这个学期他去了城里上学，晚上就再没有回老家住过了。从小，儿子就喜欢看星星。在老家，我们有一个院子，很大的院子。儿子刚出生那时候，我们家还没有楼房。三间瓦房，一间厨房，一扇大门，就是我们的家。院子太大，我怕黑，就让爱人装上了三个灯泡，堂

屋门前一盏灯，厨房门前一盏灯，厕所门前一盏灯。

记得儿子刚出生的时候，有一天晚上，我听到院子里有窸窸窣窣的声音，打开手电，出门去看，在院子东南角的一垛棉柴上，竟然有十几只上蹿下跳的小动物！金黄色的皮毛，长长的尾巴，尖尖的嘴，啊，是黄鼠狼！我吓得大叫，跑回屋里，关紧了门，再也不敢把孩子单独放在屋里。也就是从那时起，我们的院子里又多了两盏灯。

但是乡下的电压总是不稳定，夏天和冬天用电高峰期，总会有那么几天停电的日子。夏天的夜里停了电，我们一家四口就会在院子里铺一张大席子，或坐着或躺着，看那胡同口的老椿树黑漆漆的叶子，想象着那树上的精灵也在看着我们。也看那满天的繁星，儿子总是问我哪一颗星最亮，然后我们就会找啊找，找到最亮的星，想象那星星上的故事。冬天的晚上停了电，我们会在院子里面玩游戏，月光下的院子，清冷的空气马上就会变得热气腾腾，我们不会觉得白月光的寒凉，自在感受如银如玉的时光流转。

“妈，城里看不见小星星。”这句话让我觉得有点儿心酸。找来一张刮刮画，看着黑漆漆的封皮，我心里已经有一幅画——满天繁星下的院子里，我们一家席地而坐，抬头看，星星在笑……

(赵明明 太康县马厂镇回族小学)

送礼

快过年了，街市上人流熙熙攘攘，他的心里也像街市上的人来人往，很糟乱。他心里糟乱的原因是送礼。

太高档买不起，低端了又怕人家看不上眼。他在商场超市徘徊了好几天，还是没有选定礼物。

妻子埋怨说：随便买点吧，人家书记啥没见过，咱送礼就是表达个心意，纠结啥？

他想发火：随便买点？能随便吗！若不是书记下乡走访贫困户，自己家能吃上低保？能过了前段时间的难关？

看丈夫一脸为难，妻子一拍脑门说：啥都别选了，俺娘昨儿个送来一袋红薯，好在品种好，别人家就是种不出那个味，十里八乡都排队求购，要不把那袋红薯送给书记？

他思索片刻，终于展开了眉头，说：行！再买张一千面值的购物卡，就这么定了！

不能再拖了，他当晚就敲开了书记家的门。

书记居然一眼认出了他，忙前忙后，找烟、倒茶、削苹果，把他激动得眼圈发红……

拉了会儿家常，书记语重心长地告诉他：你才五十多岁，孩子也大了，快要找媳妇了，老戴着贫困户的帽子可不是个事，对孩子不好。再说了，家里大娘卧病在床，更需要钱，过罢年，我帮你贷点款，你在乡里开间小餐馆，怎么说每月也有几千块钱收入。赶快把贫困户帽子摘了，堂堂正正做人……

他不知道自己是怎么回到家的，妻子看他搬进来两箱方便面两箱火腿肠，有些感动地说：书记回的礼？

嗯，那书记不收，还有一个劲儿往三轮车上搬东西，若不是我跑得快，书记还要把牛奶搬车上……

妻子眼圈一红，好久接不上话。他也默默点上一根烟，烟雾中，他的眉头紧紧皱在了一起，心里想：一定，一定，一定要干出个样子来！

(于腾军 沈丘县槐店回族镇政府)